

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO,
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

LA SEÑORA
Doña Catalina Navarro Baeza
VIUDA DE SANCHEZ
HA FALLECIDO EN ALJEZARES A LAS 7 DE LA MAÑANA DE AYER
Sus desconsolados hijos doña Francisca, doña Catalina y don Gregorio...

El Liberal en Murcia
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DIA POR DIA

MADRID

Voy a comunicar a las lectoras, por si quieren aprovecharla, una sentencia muy interesante que acaba de dictar la Audiencia de Madrid...

¿Pero es esto posible?—pensaréis acostumbrados a decir siempre con grande enojo, por la desigualdad que al decirlo suponáis, estas amargas palabras...

Y no es así. Hay para todo, ya lo veis. Un artículo del código penal, que en el código ha estado siempre, condena al marido infiel a la pena de prisión correccional en sus grados mínimo y medio...

Ya lo sabéis, pues. Podéis perseguir a vuestros maridos tan lindamente como ellos os persiguen a vosotras. Podéis además lograr una venganza que es muy femenina...

NOTICIAS DE CARTAGENA

Bailes de máscaras
Como despedida al Carnaval se celebraron varios y animados bailes tanto en esta ciudad como en sus barrios extramuros.

El celebrado en el Casino estuvo animadísimo, asistiendo a él lo más selecto de la sociedad cartagenera.

El Ateneo Mercantil ha merecido generales alabanzas por la buena organización de sus bailes y su deseo constante de complacer a sus socios.

Esta tarde le han visitado las autoridades, periodistas y otras personas distinguidas, admirando las importantes mejoras introducidas en las cámaras y camarotes.

Entre las que recordamos, figuran Julia Gimenez, Anita Sánchez, Leonor y Sinforosa Morales, Anita e Isabel Plazas, Caridad García Panadero, Manola y Julia Jimenez, Conchita Sánchez, Carmen Antón, Julia Biso, Antonia y Lolina Collado, Julia Fuertes, Ramona Antón, Emilia Postigo, todas vistiendo el clásico traje de «chulas».

Ascensión, Consuelo y Matilde Masgner, Herminia Rodríguez, Juanita y Angelina Cervantes, Consuelo Córdoba, Angeles Castelo, Maria Lanza-

rote y Juanita Saez, luciendo elegantes trajes de salón.

Lolita Pascual, que estaba encantadora y que vestía un precioso traje de corte estilo Luis XVI, Josefina y Mercedes Meseguer, de «zarina».

Lolita Rosanes, Concha y Julia Porcel, de «diábolos», caprichosos, elegantes.

Pura y Lola Ródenas, María Micaela, Victoria Alvarez, y Esperanza García, de «monaguillos».

Clarita Martínez, de «Margarita». Gloria Santos y Carmen García Panadero, vestían de «aldeana napolitana».

Matilde Molina, de «rosa blanca». Elisa Soler, Paquita, Soledad, Cris-tabela y Antonia Aznar hacían unas «charras» preciosas.

Lolita Martínez y Josefina Díaz, resultaban unas guapas «manolas».

La distinguida y numerosa concurrencia, fué obsequiada espléndidamente con dulces y ponches.

Felicidades a los organizadores por el resultado tan brillante de estas animadísimas fiestas de Carnaval.

La sociedad del Circulo Mercantil de dependientes de Comercio, celebró también anoche en el Teatro Principal su último baile, viéndose el amplio y artísticamente adornado salón, animadísimo y concurrido.

Vimos en él disfraces caprichosos y mascaritas graciosísimas, y decidoras, que quitaban el mal humor al que peor lo tuviera.

A las tres y media dióse por terminada la fiesta, quedando todos muy satisfechos de haber pasado una agradable velada.

Para el próximo día de San José anuncia esta sociedad otro gran baile. Animo y a divertirse.

Cines
En el «Brillante» actúa el Duetto Canela que es muy aplaudido, y en el salón de Actualidades de los hermanos García debutó anoche la compañía de autómatas Bohemios.

Probablemente mañana abrirá sus puertas el Teatro Maizquez, debutando la bailarina «La bella Portaña».

El «Cataluña»,
A consecuencia de haber aparecido una ligera avería en uno de sus condensadores, se ha suspendido la salida del crucero «Cataluña» que había de verificar hoy, para hacer pruebas, hasta que se proceda a su reparación.

Detenido
Los agentes de vigilancia de esta ciudad, han detenido a Juan Rubio Mañas, que se hallaba reclamado por el juzgado de Lorca por unos disparos.—9 Marzo.

(POR TELÉGRAFO)
El «Ciudad de Cadiz»
Cartagena 9 (9'30 n.)
Ha fondeado en este puerto el magnífico trasatlántico «Ciudad de Cadiz», encargado de hacer el servicio a Orán en combinación con el tren de lujo de París a Cartagena.

Esta tarde le han visitado las autoridades, periodistas y otras personas distinguidas, admirando las importantes mejoras introducidas en las cámaras y camarotes.

La escuadra austriaca
En el consulado de Austria se ha recibido una noticia oficial, diciendo que la escuadra austriaca ha modificado su itinerario y que por tanto no visitará este puerto.

«BOLETIN OFICIAL»,
El del día 9 contiene:
Real decreto sobre los recursos contra los nombramientos de jueces municipales.

Real orden sobre habilitación de sitios de embarque de animales en Cartagena.

Reales órdenes sobre el concurso de verificadores de contadores eléctricos y

convocatoria de oposiciones a ayudantes de Obras públicas.

Anuncio de oposición a la cátedra de colorido en la Escuela superior de Artes de Barcelona.

Otro de comprobación de pesas y medidas en Cartagena y La Unión.

Requisitoria emplazando al cabo Santos Alvarez Iglesias.

Edicto de contribuciones.

Anuncio de la alcaldía de Murcia de haber quedado expuesta al público la lista de electores de compromisarios para la de senadores.

Edictos de varios juzgados.

LA GUARDERIA FORESTAL

Idea constante y de preocupación suma ha sido siempre de cuantos se interesan por el desarrollo y fomento de la riqueza forestal española, el poseer una buena y numerosa guardería, con el fin de que, con su asidua vigilancia, se eviten los enormes abusos que se cometen en gran parte, ya que no decir en su totalidad, de los montes públicos.

El año último pareció que la gran apatía que existía se había desvanecido con la reforma introducida en los presupuestos del Estado al crear las categorías de guardas mayores, sobreguardas y peones guardas y la publicación del reglamento para la organización, servicio y disciplina del mismo; se concibieron grandes esperanzas para el porvenir y creímos que en el presupuesto actual, aquella plantilla raquítica sufriría un gran desenvolvimiento, con el cual habríamos dado otro paso en pro de esa enorme fuente de riqueza que encierran nuestros montes; pero la realidad ha venido a demostrarnos que aquella reforma que al parecer nació con tanto furor ha sido disipada, matando de un golpe, al no crear ninguna plaza en las distintas categorías, las ríesueñas esperanzas concebidas.

Por alguien se dijo al discutir el presupuesto de Fomento, haciendo referencia a este modesto personal «esos gandules de escopeta al hombro»; suposición errónea que solo se concibe desde el punto de vista que quien tal proferió desconoce de una manera absoluta los servicios que le están encomendados y su celo en el cumplimiento de sus deberes. No diremos que no habrá excepciones. En la guardia civil, modelo de instituciones, tienen que ser expulsados algunos de sus individuos; entre los doce apóstoles hubo un traidor; ¿pero esto quiere decir que el cuerpo mencionado sea malo porque tenga que expulsar a algún individuo? En manera alguna, puesto que está completamente evidenciado que constituyen la seguridad del ciudadano; pues así como la guardia civil tiene sus fines altamente sagrados, el cuerpo de guardería, dentro de su ministerio, tiene que ejercer sus difíciles tareas para la buena conservación y seguridad de las especies que pueblan los montes públicos.

La riqueza forestal, digase cuanto se quiera, propálese cuantas noticias puedan traer descriptivo, está necesitada de un gran refuerzo de personal que pueda desempeñar sus funciones de una manera amplia, que el campo de sus operaciones no se lleve más allá de cuanto pueda el esfuerzo natural, que no se les confíen esas enormes extensiones de 8, 12 ó 14.000 hectáreas, cual ahora sucede y que son de todo punto imposible tenerlas con la debida vigilancia; confíenseles como máximo a cada uno 500 hectáreas y no sería aventurado suponer que en corto espacio de tiempo notaríamos grandes ventajas tanto en la conservación de lo existente como en el repoblado natural ó artificial que obtuviéramos.

Para tener ese preciso conservar; ¿cómo se conserva? Como queda dicho, con numerosa guardería que debe tener su residencia en el monte de su custodia. Dedíquense algunos tramos, cuando los cuidados más perentorios de vigilancia lo permitan, a cuidar las especies que lo pueblan, facilitando su desarrollo; ábranse caminos para la saca de productos en el cuartel y otras operaciones que han de contribuir al mejoramiento del mismo, puesto que creemos que el peon debe trabajar, para cuando ejerza las funciones de capataces de cuadrilla, si se efectúan trabajos en los montes, sepa tener la debida dirección; por eso decimos deben vivir en el monte para que puedan ver y trabajar, norma principal del guarda forestal.

¿Obtendremos con esto alguna mejora? desde luego puede afirmarse de una manera rotunda, que no una sola si no muchas serían las que obten-

dríamos, puesto que la guardería constituye los primeros eslabones para la repoblación natural. Así que ya que tanto alabamos las ventajas del arbolado, es necesario que le proporcionemos el medio seguro de conservar lo existente que solo y exclusivamente puede tenerse con la guardería forestal.

Angel Martinez,
(Ayudante de Montes.)

Teledo, Mañ 908.

Cartagena al día

DESPUES DE PIÑATA

El Carnaval de 1908 tuvo anoche una despedida ruidosa y alegre. La calle Mayor rebosaba concurrencia, bullicio, máscaras, juventud regocijada. De confetti se hizo un espléndido derroche. Al gentío enorme que invadía los cafés, las aceras, la calle toda, parecía que se le hacía cargo de conciencia marcharse, y se obstinaba en permanecer allí. Los que se dirigían a sus domicilios, contemplaban con envidia a los que pasaban para los bailes.

Estos tuvieron también anoche una animación indescriptible, lo mismo los elegantes que los populares. Todas las clases sociales bailaron y tran-nocharon. «La del alba sería», cuando muchos regresaban a sus domicilios, somnolientos, pero con bellas imágenes en la retina y dulces recuerdos en el alma. Se retiraban cansados, pero no arrepentidos de haber sacado al Carnaval, hasta última hora, todo su jugo. ¿Es la vida tan corta!...

En el Teatro Circo procedieron hoy mismo a quitar el tablado, devolviendo al local su aspecto de coliseo. Cuando abra de nuevo sus puertas, será para que admiremos a dos de los más grandes prestigios de nuestra escena dramática: Rosario Pino, la hermosa y eminente actriz, y el notabilísimo Thuillier. Un banquete de arte verdadero, después de tan largos días de ayuno. Ellos nos darán a conocer excelentes obras, de las que sólo de oídas sabemos; entre ellas, «Los intereses creados», del más grande dramaturgo español contemporáneo: de Jacinto Benavente.

La sociedad elegante se despidió anoche de reuniones y bailes hasta el verano, en que se inauguren las veladas en los pabellones del muelle. Ahora, hay que dar un poco de lado al mundo para pensar en Dios. El tiempo santo exige recogimiento y oración. Se acercan las novenas solemnes, que congregan en los templos a nuestras hermosas paisanas. Claro que el alejamiento del mundo no es completo, y que una vueltecita, ó dos, ó tres por la calle Mayor, después de la novena, nada absolutamente tienen de pecaminoso.

¿Qué han de tener! Por el contrario, el aroma de fé y religiosidad que sacan de la iglesia, lo llevan a todas partes. No hay misionero que como la mujer catequice. Mientras la religión la tenga de su parte, no hay que temer que los altares de la divinidad vacíen. La mujer cristiana es una propaganda viviente en el hogar, en la calle, allí donde ella lleve, con los prestigios de su belleza y su gracia, su irresistible, su incontrastable influencia.

Lectoras y lectores; por lo mismo que aspiramos a reflejar en estas «crónicas todas las facetas de la vida local, no habrá de faltarnos la faceta religiosa, tan propia del carácter austero de estos días cuaresmales.

F. Bautista Monserrat.

9 Marzo

MULA

El mitin de Soriano

Se halla en esta el distinguido escritor y redactor de «España Nueva» D. Augusto Vivero. Se nos dice que el objeto de su viaje es preparar el mitin en que el diputado Rodrigo Soriano tomará parte y cumplirá lo que en más de una ocasión ha prometido.

Por los preparativos que vemos se están haciendo para ello, entendemos que el acto político que se proyecta efectuar puede ser de mucha importancia para este distrito.

Procuraremos informar a nuestros lectores con la imparcialidad que siempre lo hacemos.

Misa de Requiem

Con motivo de ser hoy el primer aniversario del fallecimiento del distinguido lorquino D. Manuel Millana Benítez (q. e. p. d.) se ha celebrado una misa en sufragio del alma de este malogrado joven, en el templo parroquial de Santo Domingo, por el señor coadjutor D. Manuel Martínez Duran-

te, como recuerdo a la memoria del que en vida fué un muy amigo suyo; acto que demuestra una vez más los lazos de consideración y respecto que unen al autor de estos sufragios con la señora viuda y el padre don Manuel Millana Corotto.

Los muchos amigos que en esta localidad tiene el señor Martínez Durante han concurrido a dicho acto.

Reiteramos el más sentido pésame a la familia del finado.

Ferrocarril

Tenemos en nuestro poder una nota que nos ha sido remitido por un amigo que reside en Madrid, en la que se nos dice:

«En el ministerio de Fomento se ha presentado una instancia, solicitando la concesión sin «remuneración» para construir un ferrocarril de Murcia a Caravaca, utilizando para su emplazamiento, la carretera de esa capital a Puebla de D. Fadrique».

Para demostrar la importancia de tan beneficiosa vía, solo diremos que al efectuarse se verificaría la redención de numerosos pueblos.—8 Marzo

LA POBRE QUINTILLA!

Hoy que el modernismo brilla, dando al público «la lata», ya no se usa la quintilla que cultivaron Zorrilla, Narciso Serra y Zapata.

Los genios incomparables expresan sus admirables sentires, dulces ó amargos, en versos interminables, largos, largos, largos...

Del ritmo y de la medida ningún poeta se cuida, de los que bullen ahora, y la quintilla sonora ha pasado a mejor vida.

«Es vieja y no hay quien la aguante! Viva el verso extravagante importado por Rubén Darío...! ¡Eso es lo elegante! ¡Y lo cómodo también!»

«Paso al modernismo, paso! La quintilla? ¡Vade retro!» Hoy ya nadie la hace caso y con razón... ¡Es el metro de los cursis del Parnaso!

Breve, sencilla y ligera, antes la quintilla era la que meñía más ruido.

¡Y se pegaba al oído! ¡Y la entendía cualquiera!

Hoy ha variado la cosa, la quintilla empalagosa acusa un gusto perverso y ahora el verso tira a prosa y no es ni prosa, ni verso.

Aunque hay muchacho avisado que a cualquiera vuelve loco cultivando, entusiasmado, ese género endiablado, ¡sin entenderlo tampoco!

Antes el verso tenía la música y la energía que le daba el consonante, y era armoniosa y vibrante la española poesía.

Pero ese estúpido afán de romper moldes, que van siguiendo los vates nuevos, la ha convertido en un fan... sin leche, azúcar, ni huevos.

Y hoy que el modernismo brilla y los tiempos olvidamos de Serra y del gran Zorrilla, ¡como de la peste huayamos de la sonora quintilla!

Antes nos entusiasmaba, pero en desuso cayó porque su reinado acaba.

¡Y por si algo la faltaba ahora la defiende yo!...

José Rodao.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 9 (8 n.)

Table with 2 columns: Item and Price. Interior... 83'05, Fin... 83'10, Próximo... 00'00, Amortizable... 101'00, Banco... 459'50, Editorial de España, fundador... 000'00, Tabacos... 410'50

Cambios

Table with 2 columns: Item and Price. Francos... 15'00, Libras... 28'98, Exterior París... 00'00

LOS PRACTICANTES DE MURCIA

Con arreglo al acuerdo de la última sesión del Colegio de practicantes de la provincia, se ha celebrado junta general bajo la presidencia del señor inspector provincial de Sanidad, tomando los acuerdos siguientes:

Por unanimidad nombrar presidente honorario a dicho señor inspector.

Renovar la junta directiva, nombrando presidente a D. Pedro Abellán López, secretario D. Pedro Aranda, tesorero D. José Giménez Lorca y vocales D. Alejandro Clares, don José María Gómez y D. Ginés Serrano.

Presentar una relación exacta de los individuos que ejercen la profes-

sión de practicantes sin poseer título académico correspondiente.

Reclamar de las autoridades el cumplimiento de la ley de accidentes del trabajo respecto a las fábricas y talleres que exige para cierto número de operarios un médico y practicante (este último no lo tienen ninguno de dichos centros).

Reclamar de este Excelesísimo Ayuntamiento cumpla una real orden que dispone la creación de plazas de practicante titular.

Dar cuenta a los periódicos profesionales del entusiasmo que ha reinado en esta junta donde se ha manifestado por todos los reunidos los buenos ánimos de compañerismo y amor a la clase que tan excelentes servicios presta a la humanidad.

Diario de Murcia

LA CASA DE LOS DIAZ CASSOU

Viene llamando la atención de los que transitan por la calle de Santa Teresa la casa en construcción de los señores Díaz Cassou. Como se aparta de lo consabido y consagrado y no se sabe a qué género de arquitectura se subordina aquella obra, todo lo que se va haciendo en ella es un motivo más de extrañeza y de curiosidad.

Efectivamente, es una construcción caprichosa, que no responde a la manera de ser de sus constructores; ellos, los Díaz Cassou, por herencia y por carácter son hombres de ley y de disciplina, conservadores, hasta tradicionalistas; y la casa va a ser una protesta ó rebeldía viva contra todos los cánones de Vitruvio. Y con todo ello, sin embargo, la casa va a resultar un palacio bonito, primoroso, ligero, como un juguete.

Yo estuve ayer por casualidad en dicha casa, la ví toda ella, desde los sótanos, inmensos y hondos, hasta la torreta, desde la cual se domina casi toda la ciudad y el lado norte de nuestra huerta. Vi los salones de todos los pisos y me hice cargo de su futura distribución; ví mucho hierro y mucho mármol y mucho cemento sólido y poca madera; de tal modo que pude decir como dijo un antiguo arquitecto de Murcia hablando de una construcción suya, que en la obra de los señores Díaz Cassou se tira a hacer una casa que sea «émula de la eternidad».

«Pero es que además de esta solidez, la casa no resulta pesada, ni mazacota por ninguna parte. Es que hay más huecos por donde entre la luz, el sol y el aire, que macizos que lo impidan. Si es que desde cualquier sitio del interior, se ven por lo menos tres puntos cardinales del cielo.

Me ha gustado mucho la construcción; pero por lo que voy a decir, me ha de gustar mucho más su ornamentación y decorado. Hasta ahora no se ha ultimado más que el artesonado del comedor; pero para los salones, ha pintado ya el joven y notable pintor D. Pedro García Bosque cinco magníficos techos de muchísimo gusto, por su composición y su factura. Y como todo el decorado ha de responder a este lujo y hermosura de los cuadros, de aquí que por adelantado opine que la ornamentación de la casa será artística y fastuosa.

Hacen bien los hermanos Díaz Cassou; dan trabajo a obreros y artistas, embellecen la población, y al mismo tiempo satisfacen el único afecto que les queda en la tierra, el de sus sobrinas, para quienes preparan tan hermosa habitación, con el objeto de que sea para ellas hogar feliz y dichoso.

Que lo vean ellos también por muchos años, es mi deseo más sincero.

José Martínez Tornel.

Suma anterior... 81 50

E. R. F. ... 5

Uno... 0 50

Pepita Ferrán Pérez... 2

Doña Angela López Martín, por la memoria de su esposo D. José Germán y de su hermano D. José López Martín... 25

Un alumno interno del Colegio de San Antonio, por la memoria de su tío José... 1

Pepito Hernández Montesiños, por la memoria de sus abuelos D. José Montesiños y D.ª Josefa Jiménez y su tío D. José Montesiños... 10

Por la memoria de D. José Sánchez Rubio... 2

Por la memoria de dos José... 5

Total... 132

Presidencia de Juntas Madrid 9 (12 t.) Se ha ordenado por el ministerio de Marina...

Nombramiento Se ha firmado el nombramiento de teniente del apostadero de Corcubión...

DESDE TIJOLA

El día once del pasado mes de Febrero se constituyó en esta ciudad una asociación titulada «Círculo Tijolense»...

Ha abierto una academia donde se da enseñanza gratuita a los socios y a los obreros en gramática, dibujo, aritmética, geometría, geografía, historia de España, etc. etc.

Para dentro de muy poco organizará un batallón infantil, la fiesta del árbol y una sala de gimnasia, entre otros muchos laudables proyectos.

Bajo la dirección de D. Fernando Rodríguez Arévalo ha formado un quinteto que no tardará mucho en poseer un variado y magnífico repertorio.

Ya se han celebrado dos veladas. La última fué para festejar la apertura del curso breve de este año...

Sobresalieron en primera línea los señores D. José M.º Avalos, D. Cayetano Suarez, D. Pedro Antonio Rodríguez y D. Francisco Guevara.

El primero, en elocuentes párrafos ensalzó a este pueblo y pidió para él la unión de todos los corazones...

El tercero recitó admirablemente una poesía de Velarde, realizando una obra artística de muy elevado mérito...

El señor Suarez presentó un trabajo histórico que despertó en alto grado el interés y entusiasmo del auditorio.

El último de los cuatro mencionados señores fué muy aplaudido al terminar su erudito discurso sobre «La palabra».

El presidente de la Sociedad leyó un discurso, exponiendo los propósitos de la directiva y pidiendo la cooperación de todos para convertirlos en útil realidad.

El señor Sánchez O'Ferrall recitó un poema de Campoamor.

D. José Pinteño Franco entretuvo a los concurrentes con la poesía titulada «Certamen», escrita al efecto por D. Pedro A. Rodríguez.

Tanto el señor Pinteño como la poesía, recibieron sentidos y sinceros aplausos.

D. Diego Guevara Caparrós dió lectura a unas cuartillas tituladas «La mujer», que fué un trabajo en extremo agradable.

La concurrencia era muy numerosa y selecta, saliendo todos muy complacidos.

No terminaremos sin tributar entusiasta aplauso a la Junta directiva de esta Asociación, formada así: D. Gonzalo Salazar, presidente; D. Cayetano Suarez, vicepresidente; D. Angel L.

de Guevara, tesorero; D. José María Rodríguez, vocal primero; don Amalio Aynat, vocal segundo; don Francisco Pardo, secretario; y D. Diego Guevara, vicesecretario.

El viaje del rey a Barcelona

(POR TELÉGRAFO) Un mitin.—Lo que ha dicho Sol y Ortega

Barcelona 9 (11'45 m.) En la casa del pueblo se ha celebrado un mitin.

Habló Sol y Ortega. Dijo que Lerroux a la izquierda y él a la derecha del republicanismo, juntos, lograrán el triunfo de los ideales del partido.

Hizo la apología de Lerroux. Afirmó que el partido republicano es noble y ajeno a cualquier incidente que ocurra con motivo del viaje régio.

Respecto a las consecuencias de éste, no habrá corrientes de armonía mientras subsistan la suspensión de garantías y la ley de jurisdicciones. Fué muy aplaudido.

Alicante

Procesión cívica

Esta mañana a las once ha salido del Ayuntamiento la acostumbrada procesión cívica en honor de los Mártires de la Libertad.

Ha presidido el Ayuntamiento, figurando en la comitiva, más numerosa este año que nunca, comisiones de todos los partidos avanzados, los alumnos de las escuelas lúicas, los diputados a Cortes conservadores señores Antón y Viñes y una banda de música.

Ha sido la de este año una verdadera manifestación de entusiasmo en favor de los ideales progresivos.

El ilustre doctor Esquerdo, invitado telegráficamente para tomar parte en la velada conmemorativa que tendrá lugar esta noche en el Círculo Republicano, ha contestado asociándose al acto.

Teatro Principal

Ante una concurrencia tan numerosa como distinguida, verificó anoche su anunciado debut en dicho coliseo la notable compañía cómica Larra-Balaguer.

«El barón de Tronco-Verde», obra estrenada, es una comedia que toca a veces en los linderos de la caricatura política, é hizo desternillar de risa al auditorio.

Tanto dicha obra como «El afinador», obtuvieron una interpretación acabadísima, un primor de arte y realidad escénica, valiendo abundantes aplausos y llamadas a escena a los intérpretes.

Es imposible encontrar nada que iguale a la labor de esta compañía, y ocasión tendrá en breve el público murciano de confirmar la entusiasta acogida que aquí han merecido los distinguidos artistas que la forman.

Politiquilla

Con motivo de encontrarse entre nosotros el diputado a Cortes por la circunscripción D. Manuel Antón, está recibiendo numerosas visitas de comisiones de los pueblos.

Según parece, hallase ocupado en reorganizar las huestes del maurismo. Bueno será que anotemos el hecho significativo de que entre los individuos del partido liberal que acudi-

llaba el señor Arroyo, parece haber sonado el grito de «sálvese el que pueda».

Son muchos los arroyistas de los pueblos que desean imitar el ejemplo de sus excorreligionarios da Novelda, para pasarse con armas y bagajes al enemigo.

Elecciones

Esta tarde han tenido lugar en el Ayuntamiento las elecciones de los vocales que han de formar parte del Instituto de Reformas sociales, tomando parte los compromisarios designados por las diversas asociaciones patronales y obreras de la provincia.—8 Marzo.

BANCO DE CARTAGENA Caja de Ahorros

CARTAGENA, MINICIA, LORCA, LA UNIÓN, AGUILAS, ORIHUELA, NAZARÓN Y DIEZA

Table with financial data: Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros, Saldo.

Cartagena 7 de Marzo de 1908.

EL PRECIO DEL TRIGO

Los mercados productores nacionales continúan sostenidos ó acentuando la nota de flojedad. Al presente domina una gran calma, y las operaciones en Castilla para la exportación señalan precios tan bajos que apenas llegan a 40 reales como maximum.

El tiempo de fríos, iniciado la semana anterior, se ha agravado aún más en la presente. La nieve y el granizo han alternado con breves apariciones de sol. De estos rigores tardíos de la estación dícese que no conviene ya a la buena marcha de la vegetación, pues si bien no habrán padecido algunas plantas cuyo desarrollo es bueno que se contenga, en cambio tal vez otros cultivos se hayan resentido con estas bajas temperaturas que ahora sufrimos.

En el negocio de harinas la calma es la nota dominante; sus causas son por demás sabidas para señalarlas de nuevo. Confíase, con todo, en que más adelante habrá de mejorar la situación.

En Barcelona han bajado algo los precios, pero muy poco; porque todo lo que se baja, se debe a la premura de algunas realizaciones; pero es de creer que por mucho que se pondere el hallarse el artículo en manos fuertes y no ser posible con tal motivo una gran baja, es lo cierto que se abrirá paso una baja lenta, ante el temor de entrar demasiado provistos los actuales tenedores en la nueva campaña.

Hasta ahora la oferta más baja de trigos argentinos es de 19 1/4 francos; el pico de 150 toneladas recibidas últimamente corresponde a precios más altos. Las últimas noticias de Rusia son de que para librar en la nueva campaña se han hecho ajustes bastantes ventajosos.

Se han practicado en Barcelona las siguientes operaciones: Ortigosa, a 48 1/2; Arévalo, a 49; Villada, a 48; Cuenca cañeal, a 48 1/2; Burgos, a 47 1/2 y 47 3/4; Aranda, a 47 1/2 y 48 1/4; según clase; Sigüenza, a 48 y 48 1/2; Sanchidrián superior, a 49 1/4; Otero superior, a 49 1/4; San Estéban, a 48 1/2; Segovia, a 48 1/2; Manzana-

res geja, a 48 1/2; Medinaceli, a 48 1/2; Chillarón, a 48 1/4; Salamanca, de 47 1/2 a 48 1/4; todo por reales fanega.

En Villada (Palencia) se han cotizado con tendencia firme: trigo, a 48'50 reales fanega; centeno, a 35.

Los mercados extranjeros han cambiado de rumbo, aunque no todos en igual proporción. Han cesado de bajar, salvo alguna excepción, como Budapest, y todos, aunque haya sido poco, han subido, con lo que ya se está por el momento en España fuera de la inminencia del peligro de que pueda comprarse trigo de la Argentina.

El total general de trigo en el mar para el continente europeo ha sido últimamente de 6.786.000 hectólitros, contra 6.003.000 la semana pasada. La cantidad de trigo navegando con destino a Inglaterra ha sido de 13.180.500, contra 12.600.500 la semana anterior. En todo, la cantidad de trigo (comprendida la harina) en el mar para el Continente y el Reino Unido ha sido de 19.966.500 hectólitros, contra 14.674.000 en 1907.

De Australia dícese que la recolección está casi terminada y que pronto vendrán los trigos nuevos. En el Sur los negocios que han sido activos y en otras provincias, más encalmados.

En el Canadá, el tiempo ha sido favorable y el movimiento de trigos en grande escala. Cálculase que guarda el consumo 4.200.000 hectólitros contra 13.000.000 el año pasado.

En los Estados Unidos, la tendencia es algo mejor; pero el anterior retroceso de los precios mantiene todavía un nivel bastante bajo para que se comience a hablar de la posibilidad de una reacción. Las exportaciones se presentan en aumento con relación a la semana anterior.

De Rumania avisan buenas perspectivas en los sembrados; en cambio los negocios se muestran muy encalmados, por ser rara la demanda, sobre todo para los puertos del Mediterráneo. Marsella solo ha tomado algunos pequeños lotes.

En Rusia, la situación de las siembras no se juzga favorable. Mercados desanimados, siendo muy limitada la exportación.

LA MANO NEGRA

(POR TELÉGRAFO) Jefe muerto

Nueva York 9 Uno de los jefes de «La mano negra», acompañado de varios sectarios, ha intentado desbalar el Banco.

Un empleado que lo vigilaba, le disparó un revolver, matándolo. Los cómplices huyeron.

En el Palmar

El domingo

Con motivo del buen día, ya se vieron llegar a este pueblo los tranvías repletos de gente de esa capital, deseosa de tomar el sol y respirar el aire puro de la sierra saturado de tomillo y romero.

Los paseos que conducen a la popular venta de «La Paloma» estaban tan animados que continuamente se encontraban familias conocidas que subían a merendar en aquellos lugares tan pintorescos.

En los merenderos del pueblo también ha habido mucha concurrencia. Ha sido unánime la satisfacción de todos por el buen servicio que la compañía de dichos tranvías ha prestado, aumentando algunos en la línea, y muchos de éstos con remolcadores para mayor comodidad del público.

Boda próxima

En la presente semana contraerán

los indisolubles lazos del matrimonio la amable y distinguida señorita Ascención Aroca Martínez, hija del médico de esta D. José María Aroca, y el joven D. Tomás Bernal Gallego, hijo del acreditado comerciante de esta plaza D. Juan Bernal.

Con tal motivo son muchísimos los regalos que los novios reciben de las familias y de sus numerosas amistades.

Les damos por adelantado nuestra más cordial enhorabuena.—9 Marzo.

TRIBUNALES

Una absolución

Ayer se ha visto en esta Audiencia provincial la causa seguida por el juzgado de Mula por homicidio de un joven factor-telegrafista, ocurrido en término de Alguazas hace unos dos años.

El jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad.

Se ha pedido la revisión ante nuevo jurado, no accediendo la sala.

Los dos procesados han sido puestos en libertad.

Los ha defendido el distinguido letrado D. Juan Antonio Perea.

Ha sido grande la concurrencia en la Audiencia durante la vista de esta causa.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 10, en San Bartolomé, por D. Andrés Almansa, su hija doña Teresa y abuelos y tíos de ésta.

Mañana en San Nicolás. SANTORAL.—Día 10, Santos Creceacio, Macario y Alejandro.

Los MARTES DE SAN ANTONIO.—En las Verónicas comenzarán hoy los ejercicios de los tres martes de San Antonio. Se celebrarán por la mañana a las seis y media y por la noche al toque de oraciones. Se aplian los cultos del primer martes por D. Isidoro Amores en sufragio de su padre y por doña Josefa Torralba por los suyos y su esposo, respectivamente.

DESDE ALHAMA

A pié y sin dinero

Ayer llegaron a esta los distinguidos periodistas madrileños señores Imbro y Haro que van haciendo la travesía de España a pié.

Por la noche dieron una conferencia en el Casino sobre el tema «Los bohemios en el arte»; además leyeron varios artículos literarios y poesías. Ambas cosas se escucharon con mucho agrado y fué premiada su labor con grandes aplausos de todos los concurrentes.

Esta tarde, en unión de varios amigos, han visitado el sitio llamado de Carmo para ver el salto de agua que proporciona luz eléctrica a este pueblo, quedando gratamente impresionados de lo pintoresco de aquel sitio y de la hermosura de la vega de Alhama.

Mañana prosiguen su viaje hacia Almería. Se llevan nuestra estimación por empresa tan arriesgada y simpática y sólo les deseamos que les sobren alientos para terminarla.—8 Marzo.

EL PERSONAL DE FOMENTO

La prensa profesional dá cosa hecha la inamovilidad del personal dependiente de dicho ministerio.

«El Fomento» dice: «Según fundados rumores, el dignísimo ministro de Fomento señor Gonzalez Besada, no ha echado en olvido como ya se suponía por los que solo pesimismo ven en el porvenir de los funcionarios administrativos de tan importante Centro ministerial, sus antiguos propósitos de decretar la inamovilidad de todos los subordinados que no pertenecen a Cuerpos facultativos.

Jamás desconfiamos nosotros de la rectitud del actual ministro ni de su amor a organizar la administración del Estado en forma debida, siendo su primer paso a lograr tales propósitos la inamovilidad de los dignos y laboriosos funcionarios administrativos.

No se hará esperar el tan ansiado como justo y equitativo decreto.

Felicidades por ello al ministro de Obras públicas, y nuestra enhorabuena al sufrido personal de todos los servicios de Secretaría y de las Jefaturas.»

De toros

LA CORRIDA DE ABRIL

Ya hay toros y toreros. No nos equivocamos al decir que en esta semana habría programa.

Regaterin y Lagartijillo (tío), son los maestros que van a actuar, dos excelentes matadores de cartel, conocidos del público murciano.

Principalmente el primero quiere la plaza de Murcia para llevarse las palmas y alguno que otro contrato, y como Regatero sabe como se consiguen, y los aficionados también, de ahí que se tenga gran interés en ver qué es lo que se trae.

Lagartijillo ha tenido épocas muy buenas, porque es torero y matador. Su debut de temporada en Murcia, lo acreditará más.

Palazón II, que es tan buen sardinerero como torero, ha elegido en Sevilla una corrida de tres PPP.

No son de muchas libras los ejemplares, según nos dicen, pero son toros llenos, finos y bien armados.

El encargado del señor Otaola dijo al señor Palazón: —Elija V.—Y auxiliado por Lozano, Palazón fué designando toros.

La filiación de los elegidos es: Negrero, pelo negro; Pinchavias, id.; Pamplinos, id.; Figurin, berrendo en negro; Fabrillo, id.; Canastero, id.

—¿Cuánto valen?—dijo Palazón. —Muchos miles de pesetas, pero menos de dos mil duros... —¿Los quiere V. ahora?... —No señor. ¡V. quiera! —Pues cuando quiera, me escribe a Murcia, a la plaza de Monassot. Allí estoy yo.

Palazón y Lozano después de hacer un magnífico apartado regresaron a Sevilla muy satisfechos de la operación.

Si a esto se añade el deseo de Otaola de dar ganado a esta provincia, no hay para qué decir que habrá procurado que lo venga sea de lo mejorcito que tiene.

Los empresarios han regresado a Murcia.

LA DESPEDIDA DE FUENTES

Al valiente y aplaudido diestro Antonio Fuentes le va a ocasionar un pleito su retirada del toreo.

Veamos cómo se explican algunos periódicos de la corte: «Antonio Fuentes, el buen torero sevillano que el año pasado decidió retirarse del toreo, tenía preparada su corrida de despedida en Madrid para el día 5 del próximo Abril, y en tal sentido había hecho un contrato con el empresario señor Mosquera.

Pero ahora resulta que los padres de la provincia, han enviado un oficio contestando a la petición formulada por el empresario (pues según el contrato de arriendo no puede ceder la plaza a nadie sin permiso de la entidad propietaria), en el que se dice que teniendo dispuesta la corrida de Beneficencia para el domingo 3 de Mayo, no pueden autorizar la des-

EMILIO RICHEBOURG

La hija maldita

que Pedro pudiese oír el menor crujido de los escalones de madera. Lucila volvió a entrar furtivamente en su cuarto, cayó sobre sus rodillas y se puso a rezar.

Pensando que su amo no tardaría en entrar también, Pedro Rouvenat fué a descorrer el cerrojo de la puerta, y de pie, en medio del corredor, esperó.

Transcurrieron diez ó doce minutos. Por fin, los pasos de Mellier, que llegaba corriendo, resonaron sobre la tierra endurecida. Pronto Rouvenat le vio aparecer a la entrada del jardín. Saló precipitadamente del corredor y se ocultó otra vez en el mismo rincón del comedor con la espalda pegada a la pared.

Mellier llegó. Un nervioso temblor agitaba su cuerpo de pies á cabeza. A pesar de la carrera que había dado, su rostro conservaba su lividez. Creyórase que la sangre se había coagulado en sus venas ó que no tenía una sola gota en su cabeza. Sin embargo, el sudor inundaba su cara y su pecho. Sus cabellos pegados sobre las sienes y enmarañados goteaban como si hubiesen permanecido algún tiempo bajo la acción de una lluvia torrencial. Venía excitado, anhelante, sosteniéndose á duras penas sobre las piernas. Desembarazóse de la escopeta, que volvió a colgar en la pared, y después se abalanzó á la escalera, ansioso de llegar á su habitación.

Rouvenat lanzóse tras él. No se acordaba ya de la manera brutal con que le trató hacía poco su amo.

—Desgraciado Jacobo! ¡Qué has hecho!—le dijo después de hacer cerrado cuidadosamente la puerta de su cuarto.

Mellier le miró con espanto. —¿Qué he hecho?—murmuró Mellier.—No sé. —Jacobo, ¿acaso Dios, compadeciéndote, habla desviado la bala?

Un resplandor sombrío cruzó por los ojos de Jacobo.

—No—dijo con acento profundo—he apuntado al corazón y... ¡ha caído!...

—¡Muerto!—gritó Pedro aterrizado. —¡Muerto!—repitió la ahogada voz de Mellier.

Rouvenat se desplomó sobre una silla y ocultó el rostro entre las manos.

—¡Y bien! ¿Qué?—replicó Jacobo.—Ha seducido á mi hija, me ha deshonrado; era un ladrón y me he vengado matándole...

Pedro levantó la cabeza. —¡Asesinándole!—dijo. —¡Si lo prefieres, me es igual! —¿Y la justicia, Jacobo; no piensas en la justicia?

—¡La justicia soy yo, cuando defendiendo mi honor, cuando vengo mi honor! —Tú no reflexionas, Jacobo, estás loco... —Cuando tropiezo en el camino con una víbora la aplasto; cuando un animal dañino, lobo ó perro rabioso, invade mis tierras, cojo mi escopeta y lo mato... es mi derecho, y esta noche he usado de él. —¡Bien veo que no quieres comprenderme!— exclamó Rouvenat con desesperado acento.

¡Pero esto es horrible, Jacobo es horrible!... Tu calma me aterra. Desgraciado; cualquiera te ha podido ver y reconocerle...

—¿Y qué me importa? —Todas tus contestaciones son insensatas, Jacobo. ¡Estás loco, sí, loco del todo!... Sin duda nadie te ha visto; á estas horas, lo mismo en la granja que en Frémicourt, todo el mundo duerme... Pero te conjuro á que reflexiones, á que examines tu situación... Jacobo, has cometido un crimen espantoso, y si te descubren, te se exigirá una terrible cuenta. Tú no eres más que otro cualquiera, más que el último de tus jornaleros ante la ley, que es igual para todos, y la justicia de los hombres es implacable como la de Dios. Creerás que gritando: «Ese hombre había seducido á mi hija, he vengado el ultraje inferido á mi honra», te absolverán, pero te equivocas; te responderán que nadie tiene derecho á hacerse justicia por su mano. Jacobo, esta es la verdad. Pero si nadie te ha visto, nadie te acusará, á menos que tú mismo te hagas traidor... Y puesto que no he podido detener tu brazo, es preciso que piense en el medio de salvarte... no pueden acusarte, porque nadie tiene pruebas... no... nadie las tienes...

Durante un instante Rouvenat permaneció silencioso entregado á profundas reflexiones.

Mellier, apoyado en un mueble, continuaba inmóvil y como petrificado, baja la cabeza y los ojos muy abiertos, fijos en sus pies.

Acaso también reflexionaba. De pronto Rouvenat se erguió con energía. Su mirada hosca, su rostro afogado, revelaban cruel sufrimiento y atroces angustias.

Se aproximó á Jacobo, y poniéndole la mano sobre la espalda:

—Jacobo—le dijo en voz baja—acabo de tener un pensamiento que me hiela de espanto. Escúchame en nombre del cielo. Si alguna otra persona sabe que existían relaciones entre ese joven y tu hija y que se hablaban por la noche secretamente, ¡estamos perdidos!

Mellier levantó bruscamente la cabeza. Sus ojos, cuyo fulgor se había extinguido, se fijaron sobre Rouvenat.

—Habrás en tal caso indagaciones—continuó este último;—cuando se comete un crimen, se busca desde luego la causa para descubrir al autor. Basta, en fin, una frase imprudente ó poco meditada para que nazcan las sospechas, y señalar esta casa á la justicia... Jacobo, es preciso pensar en todo esto.

—Todo lo espero tranquilamente—contestó con frialdad Mellier.

—Pero no es bastante; es indispensable estar dispuesto á la defensa.

Mellier, con un brusco movimiento, echó hacia atrás la cabeza, y una singular sonrisa desplegó sus pálidos labios.

—Reflexiona, Jacobo, lo que significan los gendarmes, la cárcel, el tribunal... —Me condenarán... ya lo sé.

—¡Pero es que esa condena es el presidio, desgraciado! ¿Lo oyes? ¡El presidio, el presidio perpetuo!

—¿Y para cuándo sirve el patíbulo?—interrumpió Jacobo con feroz acento.

Rouvenat le miró con estupor y retrocedió hasta el centro de la estancia.

—La vida! ¡Magnífico regalo, en verdad, es la vida!—replicó Mellier con acento incierto, mientras una sonrisa irónica crispaba sus labios.—¡Es preciso que los hombres sean muy estúpidos pa-

ra deseársela tanto!... Corren todos tras ese humo, tras esa quimera, á la que llaman dicha.

¡Locos! Si gozan de riquezas, de su oro hacen un Dios; si son miserables, maldicen al cielo... ¡Locos!... ¡Locos rematados!

Las enfermedades, las desgracias, ha cen á algunos dignos de piedad; los vicios, la deshonra, el oprobio de otros los hacen desgraciados... La ambición devora á unos, la envidia á otros. La honradez no es más que una palabra vana; el egoísmo se convierte en virtud. ¡Por todas partes la cobardía, la hipocresía, la infamia! Los corazones son vilos, la gangrena invade las almas. El mal vence también, y la maldad de unos explota la lealtad de otros.

¡Bah! ¡Bah! ¡Bah! ¡Insignificante y despreciable es la vida! Los dichosos son los que no han permanecido sobre la tierra más que breves instantes y luego han muerto!... Muerto, así deseaba estar. Ya no soy nada, no quiero nada, no poseo nada, ni creo en nada. Estoy hundido en la nada, de donde jamás debía haber salido.

Dejése caer encima de una butaca, y se quedó aplanado como una masa inerte.

Rouvenat le contempló con profunda conmiseración.

—¡Desgraciado!—pensó.—¡Qué terrible caída! Al cabo de un momento, Mellier ocultó su cabeza entre las manos, y el fiel servidor le oyó sollozar. Rouvenat dejóle llorar; sabía que las lágrimas consuelan y son á menudo un revulsivo que conduce á mejores y más cuerdas ideas.

Sentóse también á cierta distancia de su amo, fijando en él sus tristes ojos. Así esperaron silenciosos y sombríos la llegada del día.

pedida de Fuentes el 5 de Abril, por estar dentro del plazo de los treinta días en que hay prohibición absoluta de celebrar espectáculo extraordinario a beneficio de persona ó entidad alguna, sea la que fuere.

Fuentes reclamará ante los Tribunales, si en efecto tiene contrato con la Empresa, y el compañerismo de los toreros de primera fila hará que para la corrida de 3 de Mayo no estén disponibles los elementos que deseara la Diputación, haciendo todo ello que las lanzas se vuelvan cañas, y que, como otras veces, transijan los papás provinciales.

El asunto promete dar juego, aunque no creemos que tanto como parece á simple vista.

El año pasado faltaron los diputados á la letra y espíritu del pliego de condiciones del arriendo; ¿qué inconveniente va á haber en pecar una vez más?

CARTERA DE MURCIA

Audiencia— Para el día 10 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Mula, por homicidio y disparos, contra José Antonio Abenza y otro. Defensores señores Ilovera y Ponos de León; procuradores señores Angosto y Crespo.

Sección segunda.—Una de Caravaca, por homicidio, contra Francisco Fernández y otro. Defensor señor Gallego; procurador señor Valero.

Gratitud— La familia del señor don Antonio Medina Bueno (q. e. p. d.) nos ruega demos las gracias en su nombre á cuantos amigos le han acompañado en su pena con motivo del fallecimiento de dicho señor y á cuantos han asistido á su entierro.

Al cumplir el encargo le reiteramos nuestro pésame.

Instituto de vacunación. Se expenden tubos y cristales con linfa siempre reciente.

De obras públicas— La Jefatura devuelve informado el expediente de expropiación de fincas ocupadas por el trozo 4.º de la carretera de la estación de Archena al Pinoso, término de Abanilla.

La misma, remite el nombramiento de perito á favor de D. José Cotanda para que intervenga en el expediente de fincas que han de ocuparse por el trozo 2.º de la carretera de Cartagena á la de Cieza á Mazarrón, sección de Cuevas de Rillo á Alhama.

Por real orden se autoriza á D. Rogelio Manresa para instalar una central eléctrica con motores de gas pobre y el transporte de la energía para el alumbrado de Yecla.

Yinos y Coga de, MARQUES DE MISA, JEREZ

Reformas sociales— Para la validez del voto que han emitido, se han elevado á la Superioridad los reglamentos de las siguientes sociedades:

Cámara agrícola, El Porvenir del obrero, El Trabajo, La Esperanza, La Unión de obreros, La Razon, La Protección del obrero, El Tesoro del obrero y Sociedad obrera, de Mazarrón.

Caja rural de ahorros y préstamos, de Alhama; Asilo Mercantil, de La Unión; Azufrera de Arcos, La Fraternidad, El Trueno, El Angel Custodio, La Victoria, La Estrella Polar y La Costancia, de Murcia.

De agricultura— La «Gaceta» del día 8 publica una R. O. disponiendo que por los Consejos provinciales se formule el correspondiente dictamen sobre los medios de evitar y descubrir las falsificaciones y adulteraciones de los productos agrícolas.

Notables efectos— El mareo de mar, la filitacion del estómago, vómitos, pirosis, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesades gástrica se curan con el *Elisir Estomacal de Saiz de Carvis*.

Colección legislativa— Debido á las gestiones del alcalde don Jerónimo Ruiz y del diputado á Cortes D. Isidro de la Cierva, el Gobierno ha donado al Ayuntamiento una Colección legislativa, de que se carecía en la casa municipal.

Consta la Colección de doscientos y cinco tomos.

El alcalde hará una estantería para tan útil obra de consulta y la colocará en una dependencia adecuada del Ayuntamiento.

Para éste ha sido una adquisición importante la de esa Colección.

Peticion de maza— Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Carolina Piñero, para el joven abogado D. José Parra Clemades.

La boda se efectuará en breve.

Enviamos por adelantado á la futura pareja nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva á sus respectivas familias.

SOMATOSE
Estimula en alto grado el apetito

Velada teatral— El domingo celebraron los alumnos del Gimnasio Modelo una artística velada en su bonito teatro, poniendo en escena «Los demonios en el cuerpo», «El vecino de enfrente», «El censo» y dos monólogos, recitados por el señor Ródenas, que fué calurosamente ovacionado.

Contribuyeron al realce de la fiesta las señoritas Arenas y Poveda y los señores Gil, Avilés, Pineda y Bar n, que hicieron una lucida labor, dejando muy complacida á la numerosa y distinguida concurrencia que llenaba el salón.

La velada estuvo amenizada por un sexteto formado por los jóvenes Claudio Sanz, José Viñolas, Pedro López, Domingo Giménez, Miguel Marín y Julio

Pujol, que tuvieron que repetir algunos de los números que tocaron.

El Té Purgante de Chambard
Es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgantes. Es el mejor remedio del estreñimiento.
Democencia de las falsificaciones y rebajas. Toda casa que no se encuentre revestida de la marca «Pujol» «EL CENTAURO» reproducida aquí, no comprará en todas las Farmacias, 126 La Cava.

Tienda-Asilo— En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 815 raciones de comida y 447 de pan; y para los niños de la sala maternal 35 raciones de comida y 35 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana D. Antonio Alvarez Caparrós y D. Juan Hernández Guizarro.

Han entrado D. Andrés Almansa y D. César Casalins.

Teatro-Circo— Anoche no pudieron debutar por causas ajenas á la empresa las completistas y bailarinas «Las Margaritas».

Esta noche se presentarán y para que no falten novedades y atractivos debutará también la Raquel, bailarina y completista que se trae mucho ruido.

El acreditado sombrerero de esta plaza D. José Martínez Teller, ha regalado como propaganda de su taller y comercio unas bonitas papeleras modernistas, que acreditan su buen gusto y sus atenciones para con sus clientes.

El secretario de la Junta del partido católico nacional D. Antonio Gandía Sánchez, ha sido nombrado de la insignie Orden hospitalaria de San Juan de Dios.

El día 12 del actual dará comienzo en el partido judicial de Cartagena, la comprobación de pesas y medidas.

El día 19 en el de La Unión.

Rarezas del actual invierno

El invierno actual ha sido extraño por muchos conceptos. Cuando, á fines del otoño, se vio que muchas aves propias de las zonas más septentrionales se aglomeraban en la región de las islas británicas más pronto y en mayor número que habitualmente, se juzgó que el invierno iba á ser de los más largos y de los más crudos. Y no ha sucedido así, especialmente en el Oeste de Europa.

Otro hecho notable ha sido que pocas veces se habrán visto en la región de la Península ibérica, durante el invierno, presiones barométricas tan altas como las que en Madrid se han registrado en los últimos meses, y, sin embargo, la estación ha dejado memoria por lo lluviosa desde Octubre hasta el final de Enero.

Ahora, después de un Febrero verdaderamente primaveral, una ola de frío parece invadir el continente europeo y la nieve se presenta en lugares donde no lo había hecho en Diciembre ni en Enero.

A estas rarezas hay que añadir otros dos fenómenos meteorológicos curiosísimos que se han presentado en el actual invierno, y de cuya autenticidad no cabe duda, pues han sido estudiados por observadores competentes.

Uno de estos fenómenos ha sido la «lluvia negra» vertida en varias localidades de Irlanda, y el otro un «arco iris blanco» visto en el Sudoeste de Inglaterra.

El doctor Otto Boedolicker, describiendo el primero, dice que desde Birr (Irlanda) vió venir, procedente del Sudoeste, una nube amenazadora de color pardo negruzco, que descargó una lluvia negra en las primeras horas de la tarde. La nube parecía cubrir en su mayor anchura una extensión de más de 180 kilómetros.

Por referencias posteriores se deduce que debió originarse sobre la parte Sur del País de Gales, cruzó el Canal de San Jorge y toda la Irlanda, de Sudoeste á Nordeste, yendo después á concluir de descargar sobre el Atlántico. Sobre las distintas localidades por donde fué pasando varió la cantidad variable de una lluvia que parecía tinta. Los árboles, las casas, las ovejas, la ropa tendida, todo quedó teñido de negro y muchos depósitos donde se recogía el agua de lluvia tuvieron después que ser vaciados para limpiarlos escrupulosamente.

Muy probablemente el fenómeno ha sido debido á las partículas finísimas de carbón que impregnan la atmósfera de muchas poblaciones inglesas y que es también causa de las «nieblas negras» que á veces reinan en Londres.

El otro hecho, el «arco iris blanco», es de un orden puramente físico y acaso más extraordinario. Se ha presentado en el Sudoeste de Inglaterra, según queda referido, y á principios de Febrero.

El arco apareció en el cielo con las dimensiones y circunstancias del arco iris ordinario, pero mostrando una luz pálida blanca con un ligero tinte amarillo-anaranjado en el borde externo. Al principio se destacaba sobre una nube de las llamadas cirro-cúmulos; pero dos horas después se distinguía perfectamente en el fondo azul de un cielo casi puro. Esto y la excesiva anchura de la faja luminosa que formaba el arco eran las dos circunstancias más extrañas que (aparte

de la falta de los matices del iris) lo diferenciaban de los arcos ordinarios.

Uno de los observadores de este curioso fenómeno atmosférico juzga que probablemente ha debido ser producido de la manera siguiente: Saturadas de humedad las capas superiores de la atmósfera y condensada dicha humedad en pequesísimas gotas, en éstas se refractaron y dispersaron los distintos rayos de la luz solar, como se verifica de ordinario, originándose varios arcos, unos detrás de otros, con los colores normales del espectro. Superponiéndose después unos sobre otros los diferentes rayos de los distintos arcos, pueden, juntándose arcos complementarios, dar á la vista del observador la sensación de la luz blanca, y esto explica por qué se veía un solo arco de tal matiz y de mayor anchura que la común.

De todos modos, las condiciones atmosféricas necesarias para la producción del fenómeno deben ser excepcionales, resultando un acontecimiento meteorológico verdaderamente extraordinario.

Ver-Vic.

CORTES

(POR TELEGRAFO)

SENADO

(SESION DEL DIA 9)

El embarazo de la reina
Abierta la sesión se acuerda que conste en acta la entrada de la reina en el quinto mes de su embarazo.

Re población de montes
El ministro de Fomento González Besada, da lectura á su proyecto de repoblación de montes.

El voto de las mujeres
El conde de Casa Valencia pide que se otorgue el voto á las mujeres.

Interpelación de Rodríguez
El exministro liberal Rodríguez explica una interpelación sobre materias de Hacienda.

Censura el aumento que se introduce en los presupuestos, en virtud de algunos proyectos tal como los de Fomento y el de construcción de la nueva escuadra.

Dice que ya se han agotado las economías que hizo Besada.

Se lamenta y califica de cosa imposible de continuar, la escandalosa depreciación de nuestra moneda por la excesiva circulación de duros sevillanos.

Pregunta á Sánchez Bustillo si se hace responsable de la conducta de su antecesor Osma en lo que se refiere á los préstamos hechos al Banco de España.

Se suspende este debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 9)

Quiroga Ballesteros
Dato pronuncia un discurso sentidísimo, elogiando á Quiroga Ballesteros.

Gasset le dedica un tributo cariñosísimo, diciendo que siempre enalteció y se preocupó de los grandes intereses de la patria.

La Cierva se adhiere y se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Las capitánias de los puertos
Se ome censura las disposiciones de Ferrándiz acerca de la provisión de las capitánias de puertos que las confía á marinos de categoría inferior á la debida.

Ferrándiz le contesta que ha cumplido la ley.

El viaje del rey
Tomás Romero hace preguntas sobre el viaje del rey á Barcelona.

Dice que la opinión está alarmada. Maura dice que obedece á la visita de los buques austriacos.

Añade que el Gobierno está tranquilo y que si hubieran alarmas serían infundadas.

Administración local
Melquiades Alvarez

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local.

Melquiades Alvarez defiende la enmienda de Pedregal.

Examina las razones en que se fundan los defensores y detractores del voto corporativo.

Lo combate porque ataca la integridad del credo liberal y puede llevarnos al feudalismo burocrático.

Reconoce que de todas las fórmulas, la propuesta por Maura es la mejor dentro de lo malo, porque no intenta suplar el voto del sufragio universal sino completarlo.

Esta fórmula puede llenar el vacío, entre el Estado que representa la sociedad y el individuo que amenaza zozobrar entre los avances de la democracia y los peligros de la anarquía.

El voto corporativo en la forma que se presenta no hace política positiva sino doctrinaria, romántica.

Siendo la vida corporativa raquíutica y enclenque el ensayo de la ley será contraproducente.

A las corrupciones del sufragio se unirán los falseamientos que llevarán

los caciques á la representación corporativa.

Es absurdo que se haga á las corporaciones una concesión política como la de esta ley que llevará la discordia á algunas sociedades produciendo el germen de la corrupción primero y la muerte después.

Analiza el funcionamiento del sufragio en los diversos países para demostrar los gravísimos daños que el voto corporativo hará al verdadero sufragio.

Dice que las sociedades pujantes basadas en egoísmos solo defenderán sus propios intereses, no los municipales, por medio de sus concejales.

Respuesta de Maura
Maura defiende la vida corporativa, diciendo que ha aumentado mucho en los últimos años, como lo demuestran los pósitos, que están transformándose y que serán germen fecundo para los intereses agrícolas.

Impresionado por la argumentación de Melquiades Alvarez, declara que lo que rechaza es que haya dos clases de concejales, pues todos deben ser iguales ante la ley.

Afirma que es amantísimo del sufragio.

Ofrece solemnemente que en los artículos sucesivos admitirá cuanto quieran las oposiciones para impedir que puedan jamás los concejales corporativos apoderarse de las corporaciones municipales.

Si esto ocurriera «habría que huir de España». Si los demócratas y liberales por malas artes lo toleraran no merecerían aquellos nombres, pues á las malas artes se contesta con malas artes.

Los republicanos aplauden.

Maura contesta: Acepto vuestros aplausos.

Las secciones
Se suspende el debate y pasa la Cámara á reunirse en secciones.

La mayoría de los diputados se marchan á despedir al rey.

Renudada la sesión se da cuenta del resultado de la reunión de las secciones y se levanta.

EL REY Á BARCELONA

(POR TELEGRAFO)

De Barcelona
Llegada de la escuadra austriaca

Barcelona 9 (5 t.)
A las ocho y media fondearon en el puerto los buques austriacos.

El buque almirante «Duque Carlos» ostentaba bandera española en el palo mayor.

El castillo de Montjuich y el cruce-ro «Princesa de Asturias» correspondieron á las salvas de los buques austriacos.

Las autoridades y el consul de Austria pasaron á bordo del buque almirante.

Los marinos austriacos desembarcaron devolviendo las visitas.

Conferencia
Millán Astray conferenció con el alcalde acerca de las precauciones que deben adoptarse á la llegada del rey.

Los carlistas
Los carlistas han advertido á Ossorio que mañana con motivo de las exequias por los carlistas muertos en campaña ondeará la bandera á media asta en todos sus centros.

Tren descarrilado
El tren rápido que conducía á numerosos policías llegó retrasado á causa de haber descarrilado un tren de mercancías en Riela.

No hubo desgracias personales.

Esperando al rey
Han llegado varios periodistas ingleses.

Se ha hecho un escrupuloso reparo de las invitaciones.

Se ha ordenado á los conservadores que acudan al apeadero y pongan colgaduras en sus balcones.

Han llegado centenares de forasteros.

Visitas de cortesía
Gran gentío contempla desde los muelles los buques austriacos.

El almirante y veinte oficiales estuvieron en el gobierno civil y en el Ayuntamiento.

Se les recibió con gran solemnidad.

Precauciones
Las autoridades celebran frecuentes conferencias adoptándose extremadas precauciones.

Se han facilitado carnets de identidad á los periodistas.

Se han suspendido las vistas de causas en la Audiencia.

También se han suspendido los trabajos en otras oficinas.

El indulto
Se insiste en que el rey firmará aquí un amplio indulto por delitos políticos.

Otras noticias
Las invitaciones para los actos oficiales irán numeradas con objeto de facilitar la identificación.

Se ha agrandado el palco regio del Liceo para la función de gala.

Se han quitado las butacas de enfrente del palco real y de los lados.

DEPOSITO DE MADERAS

Ruiz, Clemares y Comp.-Corvera, 25.-Murcia.

bordo de los buques austriacos con los honores correspondientes.

Se ha permitido desembarcar á las tripulaciones.

La mar está muy agitada por reinar fuerte viento.

De Madrid
Salida del rey.—Despedida cariñosa

Madrid 9 (11 n.)
En el expreso marcharon á Barcelona el rey, Maura y Ferrandiz.

Les despidieron la familia real, excepto la reina Victoria, los ministros, muchos diputados y senadores, militares y marinos y gran gentío.

El rey fué objeto de grandes aclamaciones.

Desde las tres de la tarde se observaron grandes precauciones.

Las calles de la carrera estaban ocupadas por guardias civiles y policías.

Lo que dice Junoy
Junoy, entusiasmado, defendía en los pasillos del Congreso el viaje del rey á Barcelona.

Decía que nunca tan oportuno como ahora, pues llevará la tranquilidad, demostrando á Europa que en Barcelona se puede vivir tranquilamente.

INFORMACION POLITICA
(P. A. TELEGRAFO)

Impresión de hoy
Madrid 9 (12 n.)

La impresión sacada de la sesión de esta tarde en el Congreso, es que Maura ha ampliado el ofrecimiento que hizo á Moret respecto al sufragio universal.

El presidente estuvo categórico manifestando que siempre que ante la ley no haya concejales de dos clases, admitirá cuantas enmiendas presenten las oposiciones en favor de los concejales electivos.

El triunfo alcanzado por Melquiades Alvarez ha sido grande y completo.

Esto aproxima más al grupo de republicanos gubernamentales hacia el partido liberal.

Maura seguirá haciendo concesiones en su proyecto de Administración local.

Este ha dado un paso de gigante hacia la aprobación.

El viaje del rey
Tomás Romero ocupó en el Congreso del viaje del rey á Barcelona.

Dijo que las alarmas son patentes como así lo prueba el alarde de fuerzas policíacas que se hace en la capital catalana.

Añadió que es inexplicable que el Gobierno haya elegido el puerto de Barcelona para que el rey visite la escuadra austriaca, estando allí suspendidas las garantías constitucionales, pudiendo haberlo efectuado en Cartagena ó en otro punto tranquilo.

Maura calló á todas estas poderosas razones del diputado republicano.

No hay aplazamientos
Maura está resuelto á que no se aplaze la discusión del proyecto de régimen local, durante su estancia en Barcelona acompañando á don Alfonso.

Creó que su presencia no es de necesidad absoluta para la discusión del proyecto.

Estima que la comisión presidida por Sánchez Guerra y el ministro de la Gobernación La Cierva, pueden responder á las interpelaciones de los que combaten el proyecto.

Firma de Guerra
Se han firmado los ascensos del brigadier Salinas y el coronel Bupuoga.

También se han firmado otros decretos destinando á la inspección liquidadora al general Barraquer y á la catorce división al general Ampudia.

Se ha nombrado jefe de Estado Mayor de la séptima región al general Brena.

Moret en cama
Moret ha guardado cama molesto por la afección de gripe que padece.

Otra crisis
Esta tarde se afirmaba en los pasillos del Congreso, que al regreso del rey de su viaje á Barcelona, se planteará otra crisis ministerial.

Se limitará á una sola cartera, que ocupará un alto empleado en la actualidad.

Montero escandalizado
Montero Rios calificaba esta tarde como escandaloso y bochornoso que se faculte á los padres y á los maridos para autorizar la prostitución de sus hijas y esposas mayores de diez y ocho años.

Montero decía que con esta disposición de La Cierva se convierten en derechos ciertos hechos castigados por el Código.

Hablando de otras cosas, Montero Rios se ha mostrado pesimista.

LA ADMINISTRACION DE EL LIBERAL - Murcia

servirá á todas las señoras residentes en Murcia, sean ó no suscriptoras de nuestro diario, un abono á precio **reducido de LA MODA PRÁCTICA.** Envíese lleno á sus oficinas, el boletín que va al pié.

LA MODA PRÁCTICA cuesta 50 céntimos al mes en Madrid, 2'25 pesetas al trimestre en provincias. Pues bien, las suscripciones de Murcia por conducto de EL LIBERAL disfrutará el privilegio de ser equiparadas, á las de Madrid, pagando únicamente **dos reales al mes.**

Y como LA MODA PRÁCTICA aparece todos los miércoles (6 sea 4 ó 5 veces por mes), á las señoras de Murcia les costará el ejemplar solo 12 céntimos y medio en los meses de cuatro miércoles, y solo 10 céntimos (precio fantástico é inverosímil) en los meses con cinco.

Desde el día en que se suscriba usted hasta fin de mes, recibirá gratis los números que se publiquen, no empezando á cobrarse su suscripción hasta el día 1.º del mes siguiente.

LA MODA PRÁCTICA sortea entre sus suscriptoras mensualmente espléndidos regalos: máquinas de coser, vestidos, sombreros, juegos de cama y tocador, vajillas, fonógrafos, bicicletas, pianos, perfumes, joyas, libros, sombrillas, abanicos, etc. etc.

D. _____ que vive en la calle _____ núm. _____ piso _____ desea recibir LA MODA PRÁCTICA al **precio reducido** para Murcia de cincuenta céntimos al mes.

Después de lleno córtese el boletín y envíese bajo sobre á la Administración de EL LIBERAL, Murcia.

RAYOS
X
CARTAGENA
SANATORIO OLIVA

Recono cimiento del interior del cuerpo.

SEÑORAS:
Las que no conocéis las inmensas ventajas que reporta un buen periódico de modas y labores

Pedid un número de muestra de LA MODA PRÁCTICA

Esta ilustración semanal de las familias no es un lujo ó una frivolidad.

Resulta el más útil instrumento de trabajo en toda clase de labores domésticas.

Pedid un número de muestra de LA MODA PRÁCTICA

y se os servirá gratuitamente á correo vuelto.

Redacción y Administración: **Marqués de la Ensenada, 8.**

TELÉFONO 38.—MADRID

TEATRO-CIRCO.—Secciones de cinematógrafo y variedades.

PALACIO LUMINOSO.—Cinematógrafo por secciones y números de variedades.

Vigas DE Acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes

y de más duración que la madera

SE CORTAN A MEDIDA

Existencias permanentes: Kilgs. un millón

Pidanse precios y cuadros de resistencia.

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y resaca de los niños. La DENTICINA-MORENO es un hábil remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición...

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

DE ALMERIA A LA ARGENTINA VIAJES RÁPIDOS Y ECONOMICOS

magnífico vapor "SOFIA HOHENBERG" de la importante Compañía Austro-Americana Saldrá de Almería, haciendo la escala de Panamá (Brasil), Montevideo y BUENOS AIRES el día 25 de Marzo.

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol. PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA...

HUEVOL PLAN

Y JALEA INGLESA (POSTRES EXQUISITOS) PARA 6 PERSONAS Precio: 65 céntimos cada cajita

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER. Lzs Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa. ITINERARIO: Cartagena, Orán, Marsella, etc.

"EL DIA" COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

INCENDIOS. MARITIMOS. VALORES. Capital social 10.000.000 pesetas. Reservas 4.225.553'05. Total de garantías 14.225.553'05.

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

VINO JARABE. CAPSULAS de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT. recetados en la TISIS, la GRIPE, la ANEMIA, la NEURASTENIA, las CONVALESCENCIAS.

ACEITE de HOGG. HIGADO FRESCO de BACALAO. NATURAL y MEDICINAL (FRASE TRIANGULAR). Es el más generalmente reconocido por los Médicos de todo el Mundo.

APOLINA CHAPOTEAUT. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

Diario DE Avisos. De Madrid. LA CORRIDA. Gran revista taurina ilustrada al cromo, reanudará su publicación el 23 del corriente.

De Cartagena BOMBAS. Camilo Pérez Lurbe. PROFESOR DENTISTA DE S. N. GONZALEZ VERA.

De Murcia. Se venden varios muebles. Corredera, 5, 2.º izqda. POSADA DEL ROLLO.

Á LOS HERREROS. En el almacén de los señores José Muñoz e hijos, sito plaza de Carretas, se vende carbón mineral, fragua y de máquin...

CUADRO DE LA MARCHA DE TRENES Y SERVICIOS DE CORREOS

FERROCARRILES. COMPANIA ANDALUZE. De Alicante a Murcia y viceversa. Alicante, Murcia, Almería, etc.

De Cartagena-La Unión-Los Blancos y viceversa. CARTAGENA. Salidas: 6:40, 9:15, 11:45, 13:20, 15:25, 17:45.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y a Alicante. ESTACIONES: MADRID, ALCAZAR, CHINCHILLA, etc.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid. ESTACIONES: CARTAGENA, CHINCHILLA, ALICANTE, ALCAZAR, MADRID.

SERVICIOS DE CORREOS. Central de Murcia. Salida de los correos de las expediciones...